

## सार-समाचार

## आदिवासी समाज ने सौंपा ज्ञापन



डूंगरपुर, (निर्स)। शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने दिए बयान के खिलाफ भील प्रदेश मुक्ति मोर्चा के नेतृत्व में आदिवासी समाज में ब्लॉक मुख्यालय पर उपखंड अधिकारी को ज्ञापन सौंपा। मदन दिलावर ने बयान दिया था कि जो आदिवासी खुद को हिंदू नहीं मानते हैं उनका डीएनए टेस्ट करके पता लगाएँ कि वो उनकी बाप की ओलाद है या नहीं। इस बयान को लेकर सामाजिक कार्यकर्ता दशरथ भगोरा ने सभा को संबोधित करते हुए शिक्षा मंत्री के इस बयान की हम कड़े शब्दों में निंदा करते हैं। आदिवासी क्षेत्र में शिक्षा को लेकर काम करने के बजाय उन्होंने देशभर के 13 करोड़ आदिवासियों का अपमान किया है। आदिवासी समुदाय में व्यापक आक्रोश है, शिक्षा मंत्री जैसे अहम पद पर बैठे व्यक्ति मदन दिलावर अपना मानसिक संतुलन खो चुके हैं, उन्हें तुरंत प्रभाव से इस्तीफा दे देना चाहिए और पूरे देश के आदिवासियों से माफी मांगनी चाहिए शिक्षा मंत्री पद से इस्तीफा देने और पूरे देश के आदिवासी समुदाय से माफी मांगने की मांग को लेकर सीमित समय की चेतावनी देते हुए मुख्यमंत्री के नाम उपखंड अधिकारी को ज्ञापन सौंपा। इसी क्रम में राजस्थान आदिवासी महासमिति एवं आदिवासी एकता परिषद के संयुक्त तत्वावधान में कुशालगढ़ी भोगाजी भगोरा प्रदेशाध्यक्ष के सानिध्य में बैठक आहूत हुई। बैठक में राज्य सरकार के शिक्षा मंत्री मदन दिलावर ने गत दिनों जो बयान दिया उसको विवादित बताते हुए दिलावर को आदिवासी समुदाय से माफी मांगने तथा उन्हें पद से तत्काल इस्तीफा दिलाने की मांग की है।

## शहर कोट भूमि पर हो रहा अतिक्रमण

देवगढ़, (निर्स)। देवगढ़ नगरपालिका क्षेत्र में कई सार्वजनिक स्थानों पर नगर पालिका की बेवशकमती जमीनों पर भूमिफिया एवं अतिक्रमियों द्वारा अतिक्रमण घटल्ले के साथ किया जा रहा है जिस पर नगर पालिका प्रशासन मूख दर्शक बनकर देख रहा है एवं देखकर भी अनदेखा किया जा रहा है देवगढ़ नगर पालिका क्षेत्र में हाल ही में एक ताजा मामला उजागर होकर सामने आया है जिसके अंतर्गत देवगढ़ नगर में सेठों के नरदे के पास शहर कोट स्थित है जिस पर एक व्यक्ति अपने भूखण्ड पर निर्माण कार्य करवा रहा है जिसमें वह शहर कोट के अनुसार नियमानुसार जगह नहीं छोड़ते हुए निर्माण कार्य कर रहा है। इस संदर्भ में पीछे के पडोसी गोपाल लाल शर्मा द्वारा 29 मई को नगर पालिका में प्रार्थना पत्र दिया गया था जिस पर 21 दिन निकल जाने पर भी कोई कार्यवाही नहीं होने पर एक बार पुनः 19 जून को दूसरा प्रार्थना पत्र दिया जिस पर भी नगरपालिका के अधिशासी अधिकारी द्वारा केवल आश्वासन दे दिया गया। शर्मा पालिका कर्मचारियों को मिलीभगत का आरोप लगाते हुए बताते हैं की उक्त कार्य पालिका के कर्मचारियों की साठ गाठ से हो रहा है शर्मा ने बताया कि उक्त मामले में उन्होंने सूचना के अधिकार के तहत निर्माण कार्य करने का स्वीकृति पत्र, नक्शे की प्रतिलिपि मांगी गई जिस पर पालिका द्वारा उन्हें भी उपलब्ध नहीं करवाया जा रहा है। किसी भी प्रकार से कोई ठोस कार्यवाही नहीं होने पर शर्मा द्वारा उक्त शिकायत देवगढ़ उपखंड अधिकारी को करने पर उपखण्ड अधिकारी द्वारा अधिशासी अधिकारी को दूरभाष पर अतिक्रमों के खिलाफ कार्यवाही करने को कहा गया फिर भी कोई कार्यवाही नहीं हुई। पूर्व में भी इसी तरह एक वर्ष पूर्व जून माह में जैन साधु मार्गि संघ के नाम अवैध निर्माण को रूकवाने के लिए नोटिस जारी किया गया था जिसके ऊपर कोई ठोस कार्यवाही नहीं होने से बिल्डिंग कानिमांण हो चुका है। अधिशासी अधिकारी विवेश मंत्री नगर पालिका देवगढ़ ने बताया कि नोटिस जारी कर दिया गया है निर्माण कार्य को रूकवाया जायेगा।

## वन्य जीव प्रेमी ने पकड़े तीन सांप

राजसमंद, (निर्स)। वन विभाग वन्य जीव प्रेमी फालाल कुमावत ने एक ही दिन में तीन सांप का रैस्क्यू किया है। ग्राम पंचायत बडारडा में शिवम मिन्नल फैक्ट्री में एक सांप आया। इस पर वहां पर मौजूद श्रमिकों ने उसकी सूचना वन विभाग वन्य जीव प्राणी फालाल कुमावत को दी। जिस पर कुमावत अपनी टीम के साथ मौके पर पहुंचकर देखा कि प्लास्टिक के कटे के नीचे बाँबी कोबर प्रजाती का सांप दूबक कर बैठा था। कुमावत ने बताया कि बाँबी कोबर प्रजाती का सांप बहुत जहरीला होता है। जिसका रैस्क्यू कर उसे सुरक्षित जंगल में छोड़ दिया। उसके बाद प्रधानमंत्री आवास योजना पुलिस लाइन के पीछे एक क्वार्टर के अंदर इंडियन प्रैक्टिकल कोबर सांप बैठे हुए की सूचना मिली। वहां पर अपने दल के साथ पहुंचकर करीब 6 फीट लम्बे कोबर सांप को पकड़कर डिब्बे में बंद किया। जिसे बाद में सुरक्षित जंगल में छोड़ दिया। वहीं दूसरी ओर कांकरातली में चांदपोल के बाहर गोपाल जमादार के घर में सांप दिखने से परिवाहन डर के मारे वे सदमें में आ गए।

## अंधेरे में डूबा शिवाजी नगर

डूंगरपुर, (निर्स)। पिछले दो दिनों से दोपहर को बारिश होने के बाद से शिवाजी नगर रामदेव चौक में लाइट बंद हो जाती है, मोहल्ले वासियों के द्वारा शिकायत करने पर भी कोई विभाग का कार्मिक खेर खबर तक लेने नहीं आया तो परेशान होकर क्षेत्र के का युवा वर्ग विगत विभाग पहुंचा वहां से व्यक्ति को लेकर आए पत्र कहीं जाकर रात्रि 12.30 बजे लाइट आई। इस तरह रविवार को भी बारिश के पश्चात लगभग 5 से लाइट चली गई। मोहल्लेवासी गामी से तब तक होते रहे।

## रुन्डेला तालाब में कचरे और गंदगी का ढेर, ग्रामीणों में असंतोष

उदयपुर, (कासं)। स्वच्छ भारत मिशन ग्रामीण राजस्थान सरकार में प्रदेश समन्वयक के के गुप्ता द्वारा ग्राम पंचायत तितरडी में आकस्मिक निरीक्षण किया गया जहां स्वच्छ भारत मिशन के कार्यों में लापरवाही देखी गई। गुप्ता द्वारा बताया कि ग्राम पंचायत तितरडी के रुन्डेला तालाब एवं ग्राम पंचायत का निरीक्षण किया गया। रुन्डेला तालाब में चारों तरफ गन्दगी एवं प्लास्टिक फैला हुआ। गोकुल विलेज (ग्राम पंचायत तितरडी) के अन्दर भी चारों तरफ गन्दगी एवं

## केके गुप्ता ने ग्राम पंचायत तितरडी में किया निरीक्षण

प्लास्टिक फैला हुआ था तथा आमजन कचरा न उठने की शिकायत कर रहा था। स्वच्छ भारत मिशन (ग्रामीण) की बैठकों में दिए गये निर्देशों में स्पष्ट है कि कहीं भी खुल्ले में कचरा एवं प्लास्टिक नहीं होना चाहिए तथा तालाब, झीलों में अवरुद्ध नालों को साफ सफाई अतिक्रमणों को अविलम्ब हटवाया जाये जिससे तालाब एवं झीलों में पानी भर सके। उपरोक्त तालाब को साफ सफाई का कार्य युडीए की परिधि में आना बताया गया तथा कचरा उठाने का कार्य भी युडीए के द्वारा पिछले पांच वर्षों से



रुन्डेला तालाब कचरे और गंदगी से अटा पड़ा।

उचित राशि प्रदान की जा रही थी ग्राम पंचायत अपने स्तर पर नियमित कचरा एवं सफाई कर रही थी जिससे सभी ग्रामवासी संतुष्ट थे लम्बे समय से कचरा नहीं उठने से आमजन में भारी असंतोष व्याप्त है। जब तक दूसरी व्यवस्था नहीं हो जाती युडीए ग्राम पंचायत को राशि देती रहे तो उचित होगा अन्यथा लम्बे समय तक गन्दगी रहने से बीमारियाँ फैलने की संभावना हो जाती है। निरीक्षण के दौरान मनोहर सिंह उपसरपंच,

विकास सहायक विकास अधिकारी तथा गोकुल विलेज के सैकंडा लो ग उपस्थित रहे पंचायत समिति निर्वा के अंतर्गत रोल मॉडल में सम्मिलित करना ग्राम बलिचा ले रखा है परन्तु बलिचा ग्राम के अन्दर निगम का कचरा याई होने से गन्दगी एवं जानवरों का जमावडा रहता है ऐसी स्थिति में ग्राम पंचायत तितरडी को लेना उचित होगा। तितरडी ग्राम पंचायत में आमजन जागरूक होने के साथ-साथ लोगों में स्वच्छता के प्रति

जागरूकता भी है अगर तकनीकी रूप से कोई समस्या आती है तो तितरडी को भी रोल मॉडल में सम्मिलित करना उचित होगा। इस हेतु गुप्ता द्वारा दूरभाष पर मुख्य कार्यकारी अधिकारी से चर्चा की। तितरडी ग्रामवासियों द्वारा गुप्ता को ज्ञापन सौंपा। जिस पर त्वरित कार्यवाही करते हुए गुप्ता ने जनता को यह आश्वासन दिया कि आगामी 3 दिन के अंदर गांव के तालाब की गंदगी साफ कर दी जाएगी।

## लापता युवक का नौंचा हुआ जंगल में मिला कंकाल

राजसमंद, (निर्स)। घर से लापता युवक का शव गांव के ही बौड में क्षत विक्षत हालत में पडा मिला। पुलिस ने शव को आरके जिला अस्पतालत के मोर्चरी में रखवा दिया।

परिजन व ग्रामीण बोले कि पैथर ने युवक का शिकार किया। सूचना पर पुलिस के साथ वन विभाग की टीम भी मौके पर पहुंच गई। शव का पोस्टमार्टम करवाया और डीएनए जांच के लिए सैपल संग्रहित किए गए। प्रथम दृष्टया पैथर के हमले से ही युवक की मौत होना सामने आ रहा है। पोस्टमार्टम के बाद युवक के शव की पैतृक गांव बोरज में अंतिमो कर दी गई। राजनगर थाना प्रभारी योगेश चौहान ने बताया कि भीलो का खेत, बोरज निवासी राधेश्याम (19) पुत्र केसुलाल भील 18 जून 2023 को घर से लापता हो गया। परिजन व ग्रामीणों ने काफी तलाश की, मगर पता नहीं चल पाया। इस पर

## परिजनों ने वन विभाग को पैथर द्वारा शिकार करने की दी थी शिकायत

परिजनों ने 22 जून को राजनगर पुलिस थाने में राधेश्याम भील के लापता होने की रिपोर्ट दी। उसके बाद पुलिस व परिजनों द्वारा संयुक्त रूप से तलाश की जा रही थी। इस बीच 23 जून शाम को बोरज पंचायत के भील का खेत के पास ही बौड में डूंग की नाल में क्षत विक्षत शव मिला, जहां पर राधेश्याम का शट व चपल मिले। सूचना पर राजनगर थाना पुलिस मौके पर पहुंच गई और परिजनों की भी बुला लिया गया। एक हाथ, धड़ व क्षत विक्षत हालत में शव व कंकाल का ढांचा मिला। पुलिस ने शव को आरके जिला चिकित्सालय के मोर्चरी में रखवा दिया। इस पर सोमवार

सुबह ही परिजनों के साथ ग्रामीण जिला अस्पताल के मोर्चरी में एकत्रित हो गए और ग्रामीणों का कहना था कि राधेश्याम की मौत पैथर के हमले से हुई। उसके बाद वन विभाग की टीम ने घटना स्थल का मुआयना करने के बाद ग्रामीणों से समझावश के प्रयास किए। साथ ही शव की डीएनए जांच भी करवाई जा रही है, जिससे स्थिति स्पष्ट हो सके कि आखिर राधेश्याम की मौत कैसे हुई है। वन विभाग ने भी प्रथम दृष्टया पैथर के हमले से मौत होना माना है, मगर पुष्टि नहीं की। अब पोस्टमार्टम रिपोर्ट और डीएनए जांच रिपोर्ट से ही साफ हो पाएगा। वन विभाग के अधिकारियों ने ग्रामीणों को आश्चर्य किया कि अगर पोस्टमार्टम में हिंसक जानवर की वजह से मौत स्पष्ट हो जाएगी, तो वन विभाग द्वारा युवक के परिजनों को 5 लाख रुपए का मुआवजा दे दिया जाएगा।

## भाजपा लगाएगी पेड़ : बाहरठ

राजसमंद, (निर्स)। प्रदेश नेतृत्व द्वारा हर शक्ति केंद्र पर एक पेड़ मां के नाम अभियान के अंतर्गत राजसमंद भाजपा जिलाध्यक्ष मानसिंह बाहरठ के नेतृत्व में जिले के 123 शक्ति केंद्र पर भाजपा एक-एक पेड़ लगाएगी।

जिला मीडिया संयोजक नरेंद्र शंकर पालीवाल ने बताया कि जनसंघ के संस्थापक डॉ श्यामप्रसाद मुखर्जी के बलिदान दिवस से लेकर जयंती तक सिलसिला चलेगा। जिलाध्यक्ष मानसिंह बाहरठ ने कहा कि डॉ मुखर्जी ने जीवन को राष्ट्र के प्रति समर्पित कर दिया था कश्मीर को लेकर डॉ मुखर्जी ने नारा दिया था कि एक देश में दो निशान दो विधान और दो प्रदान नहीं चलेंगे इस नारे को 70 साल बाद प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी और गृहमंत्री अमित शाह ने 70 मिनट में पूरा करते हुए कश्मीर से धारा 370 और 35 ए हटाने का ऐतिहासिक काम किया। भाजपा डॉ मुखर्जी के बलिदान दिवस से लेकर जयंती तक जिले के सभी शक्ति केंद्र पर अभियान में पेड़ लगाएगी।

## जिलाध्यक्ष का स्वागत

बांसवाड़ा, (निर्स)।अखिल राजस्थान अनुसूचित जाति व जनजाति छात्रसंघ जिला शाखा की ओर से श्री गोविंद गुरु रात्रि. महा. में छात्र संघ पदाधिकारियों ने कलेक्ट्रेट के इनमें जमकर नारेबाजी की और शिक्षा मंत्री को पद से हटाने की मांग की। भील प्रदेश मुक्ति मोर्चा के बैनर तले बीएपी से जुड़े पदाधिकारी और कार्यकर्ता कलेक्ट्रेट के सामने इकट्ठे हुए। कार्यकर्ताओं ने शिक्षा मंत्री मदन दिलावर के खिलाफ जमकर नारेबाजी की। कार्यकर्ताओं ने कहा कि सरकार के एक बड़े मंत्री ने आदिवासियों के डीएनए टेस्ट की बात कर आदिवासियों

## शिक्षा मंत्री के बयान के विरोध में प्रदर्शन

डूंगरपुर, (निर्स)। शिक्षा मंत्री मदन दिलावर के डीएनए टेस्ट वाले बयानों पर सोमवार को भील प्रदेश मुक्ति मोर्चा और भारत आदिवासी पार्टी की ओर से आंदोलन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि आदिवासी समाज सभी धर्म को मानता है। वह किसी एक धर्म से जुड़ा हुआ नहीं है।

आदिवासी नेता कांतिलाल रोट ने कहा कि प्रदेश के शिक्षा मंत्री मदन दिलावर द्वारा दिए गए बयान से आदिवासियों की भावनाओं को ठेस पहुंची है। हमारा समुदाय धर्मपूर्वी है, जो प्राचीन काल से हमारी स्वयं की संस्कृति, परम्परा और बोली है, जो अन्य

का अपमान किया है। शिक्षा मंत्री अपने बयानों को लेकर माफी मांगें। नहीं तो पूरे प्रदेश में भील प्रदेश मुक्ति मोर्चा और भारत आदिवासी पार्टी की ओर से आंदोलन किया जाएगा। उन्होंने कहा कि आदिवासी समाज सभी धर्म को मानता है। वह किसी एक धर्म से जुड़ा हुआ नहीं है।

धर्मों से हमें अलग करती है। संविधान के आर्टिकल 342 की परिभाषा के अनुसार शेड्यूल ट्राइब की विशिष्ट पहचान, परम्परा बोली के बारे बताया गया है। आदिवासी किसी धर्म के भाग नहीं हैं, बल्कि हम प्रकृति पूजक हैं। उन्होंने प्रदेश के शिक्षा मंत्री द्वारा आदिवासियों के सम्बन्ध में दिए गए इस बयान पर विरोध जताया है। उन्होंने कहा कि शिक्षा मंत्री को आदिवासियों के संबैधानिक प्रावधानों की जानकारी नहीं है और न ही वे आदिवासियों की संस्कृति से परिचित हैं। उन्होंने इस तरह के बयान देकर आदिवासियों की आस्था और पहचान को ठेस पहुंचाई है।

## सार-समाचार

## गैंग के दो और आरोपी गिरफ्तार



डूंगरपुर, (निर्स)। साइबर थाना पुलिस ने ऑनलाइन ठगी करने वाली अंतरराज्यीय गैंग के 2 और शातिर बदमाशों को गिरफ्तार किया है। आरोपियों ने डूंगरपुर निवासी एक युवक से टेलीग्राम में सैंसर एप से टिकट बुकिंग टास्क पूरा करने पर बड़ा मुनाफा कमाने के नाम पर 16 लाख 85 हजार 713 रुपए की ठगी की वारदात की थी। मामले में पुलिस दो आरोपियों को पहले गिरफ्तार कर चुकी है। वहीं, पुलिस अन्य आरोपियों की तलाश में जुटी है। साइबर थानाधिकारी ने बताया कि माल निवासी विशाल पुत्र गजानंद मेहता ने दर्ज रिपोर्ट में बताया कि 21 मार्च को उसके टेलीग्राम में सैंसर एप से टिकट बुकिंग का टास्क पूरा करने पर बड़ा मुनाफा कमाने के नाम पर ठगी की। ठग ने 16 लाख 85 हजार 713 रुपए की ऑनलाइन ठगी की गई थी। साइबर थाना पुलिस ने मामला दर्ज करते हुए जांच शुरू की। पुलिस ने बदमाशों के फ़ॉट से जुड़े बैंक डिटेल्स खंगाले, जिससे बदमाशों की कडिया जुड़ती है और कई नई जानकारी मिली। इस दौरान साइबर पुलिस ने 15 जून को गुजरात के बड़ौदा निवासी खाताधारक मोहम्मद उमर खान पटान पुत्र राशद खान पटान को गिरफ्तार किया था। वहींए जांच में सामने आया की विशाल से ठगी गई राशि में से 4 लाख की राशि अहमदाबाद निवासी केतन के खाते में गई थी उसे भी साइबर पुलिस ने गिरफ्तार किया था। साइबर पुलिस ने मामला दर्ज करते हुए जांच के तहत ने अपना खाता कुनाल नाम के व्यक्ति को 5.5 हजार में बेचने और कुनाल द्वारा केतन का खाता अहमदाबाद निवासी हिम्मतसिंह को एक लाख में बेचा है। वहीं, हिम्मतसिंह ने यही खाता आबु रोड सिरोही निवासी कुलदीप सिंह को 2 लाख में बेच दिया था। जिसके बाद पुलिस ने आरोपी हिम्मतसिंह व कुलदीप सिंह को गिरफ्तार करके कोर्ट में पेश किया। पुलिस फ़ार चल रहे अहमदाबाद निवासी कुनाल, सिरोही निवासी अमित और बड़ौदा निवासी मुबीन को तलाश कर रही है।

## प्रयोगशाला का निरीक्षण

बांसवाड़ा, (निर्स)। संघीय आयुक्त डॉ. नीरज के पवन ने कार्यालय कनिष्ठ रसायनज्ञ, जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग प्रयोगशाला का निरीक्षण किया। निरीक्षण के दौरान डॉ. पवन ने जल जीवन मिशन के तहत जांच किए गए जल के नमूनों की ऑनलाइन रिपोर्ट देखने की प्रक्रिया की जानकारी ली एवं संयोग के तीनों जिला कलेक्टर और जिला परिषद कार्यकारी अधिकारियों को निर्देश दिए कि जल जीवन मिशन के तहत जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग की प्रयोगशाला द्वारा जांच किए गए पेयजल नमूनों को, ग्राम पंचायत एवं ग्राम स्तर तक की रिपोर्ट, ऑनलाइन प्रक्रिया से देखी जा सकती है जिसके लिए अपनायी जा रही ऑनलाइन प्रक्रिया से तीनों जिला कलेक्टर और जिला कार्यकारी अधिकारियों को अवगत होने के लिये निर्देश दिए। संघीय आयुक्त डॉ. नीरज के पवन ने वीडियो संदेश जारी कर जिले में अतिक्रमण के खिलाफ मुहिम की सफलता और अब तक की गयी कार्यवाही की सफलता से आमजन को अवगत करवाया। अतिक्रमण के विरुद्ध संघीय आयुक्त डॉ. पवन ने अब तक किये गए कार्यों का विवरण देते हुए बताया कि दानुपुर में अतिक्रमण हटाकर सन्त जगह पर जल निकासी के लिये नालियों का आधा कार्य पूर्ण हो चुका है। छोटी सरवन में अतिक्रमण हटाने का कार्य प्रगति पर है तथा सर्वेज पाईप का कार्य प्रगति पर है वहीं आंबापुरा में अतिक्रमण हटाने का आधा कार्य पूर्ण हो चुका है एवं बाकी कार्य प्रगति पर है। उन्होंने बताया कि घाटोल में तहसील जाने वाले मार्ग पर पुनः अतिक्रमण हुआ है जिस पर पुनः नोटिस जारी कर दिया गया है।

## गुरु पूर्णिमा महोत्सव को लेकर बैठक

कपासन, (निर्स)। मेवाड क्षेत्र के परम तपस्वी तेजस्वी वयोवृद्ध महन्त श्री चेतनदासजी महाराज द्वारा स्थापित सावलिया धाम आश्रम, गुमाण (कपासन) में आगामी 21 जुलाई को आयोजित होने वाले गुरु पूर्णिमा महोत्सव की पूर्व तैयारियों को लेकर मन्दिर परिसर में सावलिया धाम आश्रम एवं स्थानीय प्रबुद्धजनों की बैठक सम्पन्न हुई जिसमें आवश्यक व्यवस्थाओं के बारे में विचार-विमर्श किया गया। आश्रम के उत्तराधिकारी सन्त श्री अनुजदासजी महाराज एवं सन्त श्री रामपालजी महाराज ने बैठक के प्रतिभागियों का स्वागत करते हुए कार्यक्रम की रूपरेखा के बारे में अवगत कराया तथा वॉलेंट सुविधाओं के प्रबन्धन के बारे में चर्चा की। बैठक में विभिन्न दायित्वों के निर्वहन के लिए पृथक पृथक कमेटियों का निर्माण किया गया तथा 19 जुलाई से प्रारम्भ होने वाले त्रिदिवसीय अनुष्ठान को हर्षोल्लास से मनाये जाने की अपील की। लगभग पचास वर्षों से सतत आयोजित होते आ रहे इस उत्सव में प्रतिवर्ष सम्पूर्ण मेवाड व मालवा क्षेत्र तथा गुजरात से श्रद्धालुजन एकत्रित होकर इस पुण्यक्रम के सहभागी बनते हैं। श्री अनुजदासजी महाराज ने बताया कि 19 जुलाई को आश्रम परिसर में संचालित चेतन-वेदगुरुकुलम् में नव-प्रखिष्ठ विद्यार्थियों का यज्ञोपवित संस्कार सम्पन्न होगा। 20 जुलाई को प्रातः नगर में हरिबोल प्रभात फेरी के साथ जन-जागरण होगा तथा प्रातः आठ बजे आमानुक्त सन्त विशाल शोभा यात्रा के साथ नगर ध्रमण करेंगे।

## अंबेरी में बटरफ्लाई पार्क, चिल्ड्रन एडवेंचर जोन व इको टूरिज्म एडवेंचर जोन शुरू

उदयपुर, (कासं)। विश्व पटल पर पर्यटन के क्षेत्र में अपनी विशेष पहचान रखने वाले उदयपुर शहर के लिए सोमवार का दिन सौगतां भरा रहा। लोकसिटी को वन विभाग की ओर से सोमवार को विभिन्न विकास कार्यों व नवाचारों की सौगात मिली।

असम के राज्यपाल माननीय गुलाबचंद कटारिया एवं वन, पर्यावरण एवं जलवायु परिवर्तन मंत्री संजय शर्मा ने शहर में बटरफ्लाई पार्क, चिल्ड्रन एडवेंचर जोन, इको टूरिज्म एडवेंचर जोन, लवकुश बाटिका का उद्घाटन एवं उवेश्वर महादेव में जल संरक्षण संरचनाएं, होल्डिंग एरिया तथा सज्जनागढ़ में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के समीप नवनिर्मित लवकुश बाटिका का लोकार्पण किया। इसके पश्चात अतिथि उवेश्वर जी में लॉयन सफारी का शिलान्यास किया। अंत में इको टूरिज्म स्थल उवेश्वर जी में डीएमएफटी मद से 477.48 लाख रूपए की लागत से तैयार जल संरचनाओं का लोकार्पण किया। इसके तहत उवेश्वरजी महादेव स्थित प्रमुख प्राकृतिक नाले को ड्रेनेज लाइन ट्रीटमेंट के आधार पर उपचारित कर जल संरचनाएं निर्मित की गई हैं, ताकि वर्षा जल को संयुक्त किया जा सके। असम के राज्यपाल कटारिया एवं वन मंत्री शर्मा ने सर्वप्रथम दृष्ट तलाई के सम